

阿奴平湖宁 125 征文 邮箱: 2668724989@qq.com

俞建良:一个有教育理想的忠实实践者

陆斌 沈雨枫/文



俞建良,男,平湖新仓人,1964年10月出生,中共党员,中学高级教师,平湖中学原校长。从教三十余年,俞建良校长以一身粉尘两袖清风为荣,以三尺讲坛一生相伴为豪,忠诚教育事业,淡泊名利,廉洁自律,重学生发展,以其务实的工作作风、创新的工作思路,种下自己的教育理念,使之生根发芽,赢得了社会各届人士的一致好评。

1983年7月参加工作,先后担任平湖市新埭中学教导主任,平湖中学教导主任、副校长,平湖市当湖高级中学校长,平湖中学党委书记、校长等职的俞建良,始终坚持贯彻党的教育方针和办学思想,注重政治学习,具有很好的政治理论和政治素质。认真学习教育教学理论,积极参与教育教学改革,在浙江省深化普通高中课程改革的和高考制度改革过程中,勇于探索、敢于实践,在全省起到引领示范作用。

为人师表,以身作则,严于律己。从担任校长职务以来,俞建良校长始终以一种感恩的心珍惜工作岗位,敬畏校长职位,工作任劳任怨,默默耕耘。早晨、晚自修,总能看见他在校园内巡视的身影;周末、寒暑期,总是心牵学校的平安。俞校长用他的无私奉献、艰苦奋斗、为人师表的精神和品质,感染着身边每个人。

在学校管理上,俞建良校长勤于学习,善于思考,围绕“严抓细管,互动发展”的管理理念,开拓创新,秉着以人为本,民主管理的原则,制定了一系列管理制度,实现了制度管人、制度管事、制度治校的精细化管理模式。学校管理走向规范化、制度化。为了调动教职工积极性,俞校长带领全体平中人,稳妥实施学校人事制度改革,完善和发

挥好年级聘任组的作用,进一步修订《平湖中学奖励性绩效工资实施方案》;厘清每位校级领导的工作分工,完善各处室及中层各岗位职责与工作内容,明确各教辅岗位职责;做好校务公开工作,对上级有关政策、学校评先评优、学校每天值班记录、教职工请假、有关绩效工资发放等及时进行公开;充分发挥教代会的作用,实现决策科学化和民主化。

2014年,俞建良校长从平湖中学党委书记转任校长一职,正好是浙江省新高考的第一年,俞校长带领全校老师全力推进深化课程改革,规范选修课管理,细化走班管理制度,努力推进强学科建设,推进特色课程群和精品课程群建设,实现学校办学特色化、学生成长个性化、教师发展专业化,平湖中学成功被评为浙江省一级特色示范普通高中。2016年又被评为全省十一所新课改型经验学校之一。

一所出色的学校总是跟一个出色的校长联系在一起。一个校长的高瞻远瞩,决定了一所学校的发展高度。2016年1月,平湖中学与华师大二附中合作办学,两校在教师培训、学生培养、课程建设、学科建设等方面展开全方位、多领域的务实交流活动。一年多来,学校竞赛获奖的等级与数量逐年增加,在物理、数学等各类竞赛中屡传捷报,名列嘉兴前列。2016年平中参加数理化生全国竞赛省级赛区获得国家级奖项共17人次,中国家二等奖7人,三等奖10人;在浙江省级竞赛中获奖122人次,其中一等奖40人,二等奖37人,三等奖45人。

平湖中学有着八十年的办学历程,2014年,俞校长担任平中校长时,正值学校发展的转折期。俞校长以科学民主为管理理念,坚持抓校风和建设,提高教师的师德修养,打造高端教师团队。注重挖掘和培育身边优秀师德典型,营造崇尚先进、学习先进、赶超先进、争当先进的浓厚氛围。注重学风建设,开展“入室即静 入座就学”的教育,加大对自主学习,自我管理的意愿与能力培养;进一步深化生涯规划指导,深化德育导师制,深入开展导师与学生结对活动,使每一位学校教育工作者成为关心学生健康成长的导师。重视教学常规落实,加强对“教学五要求”的检查;坚持每天巡课制度,围绕“高效课堂”的要求,突出学校管理重点,完善校级领导巡课制度,加强随堂听课,保持对课堂的关注,要求行政领导不定期随堂听课,2016年俞建良校长随堂听课达133节。在俞校长的带领下,学校常态课逐渐趋于优质化、高效化;重视教师专业培训,鼓励教师出去学习进修,创造一切条件让教师参加各类教育教研活动、业务学习,引导教师开展教科研活动,加大力度引领教师成长。注重学校教科中心组的理论学习,注重教育教学论文的写作能力培训。2016年

度,平中校教师共发表论文68篇,被评为省第二批高中物理学科基地。嘉兴市英语学科基地评比一等奖。

在俞校长“以教育立德,以人文树人”的办学理念指引下,平湖中学的教学成绩稳步上升。2016年十月高三首次学考选考中就取得了好成绩,7选3选考科目平均分和高分人数在小三角处于领先。2016年和2017年高考成绩持续创新高。特别是2017年,再次刷新了平中自己的历史记录——文化类一段上线364人,体艺类一段上线12人,一段人数和比率位居嘉兴大市第三。

俞校长注重校园文化建设,将学校建设成为传播先进文化的阵地学校。他依托“乐水、乐学、乐园”的“三乐”校园氛围,基于“文化育人,氛围育人,环境育人”的情怀,加强校园环境建设,重视校园环境建设,做足做好“环境育人”这篇“美丽文章”,努力打造美丽校园。几年来学校面貌和办学条件有了大幅度的改善。完成了校园内许多改造提升工程,如校内广场两旁的草地得到更新,食堂边的废墟上建成了美丽的“小公园”,学生宿舍周边和河道两侧所有校园区域的草地都得到了更新,平中俨然成了一个生态公园。这几年来,俞校长千方百计想办法改善办学条件,在他的努力下,完成了学生生涯活动室和心理活动室、学科教室的建设,完成了学生宿舍的改造,学生的住宿环境和条件有了大幅度提高,为高一新生全住宿提供保障。完成了三个年级所有教室多媒体和所有课桌椅的更新,体育馆内与图书馆外二块电子屏幕也得到改造提升。三个多媒体教室改造、行政楼五楼会议室的改造、附属设施维修改造、食堂改造等都已进入建设之中。包含有学生学习中心、社团中心、会议中心、校园广播电视中心、风雨操场等5000平方米的学生活动中心项目完成立项,即将启动建设。坚持对校园环境的日常管理,使校内广场、绿化、河道、建筑物等保持整洁。三年来,俞校长重视美化校园环境,激活校园文化,凝聚学校精神,提升精神文化,推进校园文化建设高品质发展,努力使学校成为“市内一流,省内领先,国内知名”的普通高中,成为学生成长的乐园。平湖中学被评为浙江省、嘉兴市绿色学校,平湖市美丽校园。

“捧着一颗心来,不带半根草去”是俞建良校长献身于教育事业的真实写照。三十多年的风雨沧桑,白了头发,累了身躯,却改变不了他对教育的那份眷眷之情。他始终站在教育这一块精神高地上,守望着自己的理想,追求着教育者的梦想,诠释着无悔的人生,谱写出一曲平凡而伟大的乐章。



垃圾分类动真格 蕴荷博雅探究竟



杭州采荷中学702班蕴荷博雅小队来到嘉兴迈克思检测中心,通过科学实验来学习垃圾分类知识。

同学们通过技术员的讲解,在显微镜下观察衣物纤维。大家认识到像这样的材料,如果用完就扔,不仅浪费资源,还会对环境造成污染。旧衣物应该循环利用,变废为宝,属于可回收垃圾。同学们还在工作人员的专业指导下,将一节电池解

剖开,检测出电池的PH值为5,电池内部的酸性物质对土壤有极大危害,所以电池属于有害垃圾。之后,同学们还在小区里发倡议书,宣传垃圾分类。

此次活动让同学们明白了垃圾分类是件造福人类的事,有时我们只是做了一个小小的举动,却对地球环境有着极大的影响。

江璐/文